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ОРГАНІЗАЦІЯ АНАЛІЗУ ФІНАНСОВО-ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

СУБ’ЄКТАМИ ГОСПОДАРЮВАННЯ АГРАРНОЇ СФЕРИ 

 
Україна володіє третиною світових чорноземів, має значний потенціал  

розвитку сільського господарства, що навіть в умовах воєнного стану дозволяє 
нашій державі тримати лідерство на світовому ринку продовольства. За даними 
Державної митної служби України, оприлюдненими на сайті Міністерства аграрної 
політики та продовольства України, у 2022-2023 маркетинговому році (станом на 
17.03.2022 року) експорт зернових, зернобобових культур (з продуктами їх 
переробки) та борошна (у перерахунку на зерно) перевищив 35,5 млн. тонн, тоді як 
у 2021-2022 маркетинговому році (станом на 27.03.2022 року) - 44,9 млн. тонн. При 
цьому з 01.03 по 17.03.2023 року обсяг експорту зернових, зернобобових культур (з 
продуктами їх переробки) та борошна (у перерахунку на зерно) перевищував 3,1 
млн. тонн, тоді як  з 01.03 по 27.03.2022 року - 1,3 млн. тонн [1]. 

Зважаючи на необхідність забезпечення внутрішніх продовольчих потреб 
України, а також її експортних можливостей, завжди актуальним є підвищення 
результативності фінансово-господарської діяльності суб’єктами господарювання 
аграрної сфери, що не є можливим без раціонально налагодженої економічної 
роботи на рівні таких суб’єктів. Важлива роль при цьому має відводитися 
економічному аналізу, який забезпечує виявлення внутрішніх та зовнішніх резервів 
на основі дослідження причинно-наслідкових взаємозв’язків процесів і явищ та 
належна організація якого, основана на урахуванні потенційних можливостей та 
специфіки діяльності кожного господарюючого суб’єкта, забезпечує підвищення 
показників ефективності на мікроекономічному рівні. 

Термін «організація» в узагальненому розумінні є налагодженням певної 
системи, її упорядкуванням. При цьому поняття системи застосовується в 
залежності від контексту, галузі знань, цілей дослідження. Так, в аналізі 
господарської діяльності широко застосовується системний підхід, оснований на 
дослідженні об’єктів як складних динамічних систем, сформованих з окремих 
елементів з притаманними їм внутрішніми та зовнішніми зв’язками. 

Основні підходи до трактування поняття «організація економічного аналізу» 
науковцями узагальнюємо в таблиці 1. 
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Таблиця 1 

Трактування поняття «організація економічного аналізу» у наукових працях 
Автори Сутність поняття «організація економічного аналізу» 

Андрєєва Г.І., 

Андрєєва В.А. 

«Під організацією економічного аналізу на підприємстві слід розуміти 

цілеспрямоване упорядкування і удосконалення методики і техніки аналізу, 

процесів збору первинної аналітичної інформації, її обробки, узагальнення і 

отримання відомостей, необхідних для управління підприємством» [2, с. 11]. 

Бутинець Ф.Ф. 

та ін. 

«Організація економічного аналізу - це система раціональних, 

скоординованих дій вивчення об’єкта спостереження відповідно до 

визначеної мети. Організація економічного аналізу розглядається як 

технологічний процес, розподілений на окремі етапи» [3, с. 158]. 

Кулик А.В. «Організація економічного аналізу - цілеспрямоване упорядкування і 

вдосконалення методики і техніки аналізу, процесів збирання первинної 

аналітичної інформації, її розробки, узагальнення і отримання відомостей, 

необхідних для управління. Організація економічного аналізу - це система 

раціональних, скоординованих дій вивчення об’єкта аналізу відповідно до 

визначеної мети» [4, с. 389]. 

Лисенко А.М. «Організація економічного аналізу на рівні суб’єкта господарювання, з 

урахуванням його обсягів діяльності, галузевих особливостей, структури 

управління, специфіки побудови системи обліку тощо, передбачає 

організацію функціонування аналітичної служби та організацію виконання 

аналітичних робіт. Організація функціонування аналітичної служби полягає 

у виборі форми організації аналізу (централізованої, децентралізованої), 

типу організаційної структури відділу (підрозділу, служби), задіяного на 

виконанні аналітичних робіт (лінійної, лінійно-штабної, комбінованої), 

підходів щодо забезпечення координації, контролю за впровадженням 

наданих пропозицій стосовно нейтралізації у подальшому  негативних 

факторних впливів, технології виконання аналітичних робіт та узагальнення 

результатів аналізу. Організація виконання аналітичних робіт передбачає 

складання програми (плану) проведення аналізу, підготовку необхідної 

інформації для проведення аналізу, розробку сукупності таблиць для 

внесення вхідних даних та здійснення розрахунку аналітичних показників, а 

також для узагальнення результатів аналізу» [5, с. 285].    

Ярова В.В., 

Велієва В.О. 

«Організація економічного аналізу - система раціональних скоординованих 

дій щодо вивчення об’єкта дослідження відповідно до поставленої мети» [6, 

с. 103]. 

Джерело: узагальнено авторами на підставі [2, с. 11], [3, с. 158], [4, с. 389], [5, с. 285], [6, с. 103] 

 

На думку Ярової В.В. та Велієвої В.О., організація економічного аналізу 

передбачає: забезпечення взаємозв’язків та взаємної узгодженості в діях апарату 

управління, виробничих підрозділів, служб, відділів, а також працівників, зайнятих 

виконанням аналітичних робіт; розподіл обов’язків щодо проведення аналізу між 

службами та виконавцями; виявлення та мобілізацію виробничих резервів; 

підвищення зацікавленості у результатах аналізу через систему заохочень [6, с. 

103]. 
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На рівні суб’єкта господарювання аграрної сфери питання організації аналізу 

фінансово-господарської діяльності належать до компетенції власників 

(засновників), уповноваженого органу або ж конкретної посадової особи. У процесі 

розподілу обов’язків щодо проведення аналізу враховують обсяги діяльності, 

особливості побудови управлінських структур тощо. Водночас, на більшості 

приватних суб’єктів господарювання аграрної сфери, зокрема у фермерських 

господарствах, аналіз фінансово-господарської діяльності не проводиться 

належним чином: не приділяється достатньо уваги питанням формування 

структури сівозмін, оптимізації доходів та витрат, не здійснюється розрахунок 

факторних впливів на формування та динаміку змін важливих результативних 

показників, натомість обмежуються здійсненням простих математичних 

розрахунків. Це призводить до погіршення результатів фінансово-господарської 

діяльності таких суб’єктів господарювання.  

Організація аналізу фінансово-господарської діяльності суб’єктами аграрної 

сфери повинна поєднувати наступні важливі складові: «вибір об’єктів та 

організаційних форм аналітичного дослідження; планування аналітичної роботи; 

інформаційне, методичне, матеріально-технічне забезпечення аналізу; аналітичне 

опрацювання даних про хід і результати господарювання; виявлення 

невикористаних резервів підвищення ефективності виробництва; оформлення 

результатів аналізу; контроль за впровадженням у виробництво пропозицій, 

розроблених за результатами аналізу» [7, с. 206].   

Організаційні складові повинні раціонально розподілятися за етапами 

організації аналітичного дослідження (рисунок 1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1. Організаційні етапи та складові проведення аналізу фінансово-

господарської діяльності суб’єктами аграрної сфери 
Джерело: авторська розробка на підставі [4, с. 391; 7, с. 206] 
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Чіткий розподіл організаційних складових за етапами аналітичного 

дослідження, розробка комплексного плану проведення аналізу фінансово-

господарської діяльності, а також тематичних планів проведення аналізу за 

важливими об’єктами сприятиме прийняттю обґрунтованих управлінських рішень 

та покращенню результатів господарювання  суб’єктами аграрної сфери. 
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